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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η νατριοφχοσ δικλοφαινάκθ (sodium 2-[2-92,6-dichloroanilino)phenyl]acetate) ανικει ςτθν κατθγορία των 
Μθ Στεροειδών Αντιφλεγμονωδών Φαρμάκων (ΜΣΑΦ) και χορθγείται για τθν αντιμετώπιςθ χρόνιων 
πακιςεων, όπωσ θ ρευματοειδισ αρκρίτιδα και θ οςτεοαρκρίτιδα, κακώσ και για τθν αντιμετώπιςθ 
χρόνιων πόνων. Παρόλο που τα ΜΣΑΦ αποτελοφν μία από τισ πιο ςυχνά ςυνταγογραφοφμενεσ κατθγορίεσ 
δραςτικών ουςιών, θ χρόνια χριςθ τουσ ζχει ςυνδεκεί με ποικίλεσ παρενζργειεσ, όπωσ γαςτρεντερικά και 
καρδιαγγειακά νοςιματα [1]. Τα τελευταία χρόνια, το ενδιαφζρον και οι προςπάκειεσ τθσ επιςτθμονικισ 
κοινότθτασ ςχετικά με τθ χοριγθςθ των ΜΣΑΦ, ζχει ςτραφεί ςτθν αντιμετώπιςθ των διαφόρων 
παρενεργειών που προκαλοφν. Ζνασ τρόποσ που ζχει προτακεί για να μειωκοφν οι παρενζργειεσ, είναι ο 
εγκλειςμόσ των ςυγκεκριμζνων δραςτικών ουςιών ςε ςυςτιματα βραδείασ αποδζςμευςθσ για 
ενδοφλζβια χοριγθςθ. Με αυτόν τον τρόπο αποφεφγονται οι ερεκιςμοί του ςτομάχου, ενώ επιτυγχάνεται 
θ βραδεία αποδζςμευςθ τθσ δραςτικισ ουςίασ, αντιμετωπίηοντασ το πρόβλθμα του μικροφ χρόνου 
θμιηωισ του φαρμάκου ςτο πλάςμα του αίματοσ [2]. Ζνα τζτοιο ςφςτθμα που ζχει δοκιμαςτεί για τον 
εγκλειςμό ΜΣΑΦ, και το οποίο εμφανίηει ελπιδοφόρα αποτελζςματα, είναι τα νανοςωματίδια ηελατίνθσ. 
Η ηελατίνθ είναι ζνα βιοδιαςπώμενο φυςικό πολυμερζσ το οποίο χρθςιμοποιείται ευρζωσ ςτθν 
παραςκευι νανοφορζων αφοφ παρουςιάηει πολλά πλεονεκτιματα, όπωσ χαμθλό κόςτοσ, 
βιοςυμβατότθτα, βιοαποικοδομθςιμότθτα και χαμθλι τοξικότθτα [3].    
Στόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν θ ςφγκριςθ δφο τεχνικών: (α) τθσ νανοκατακριμνιςθσ και (β) τθσ 
διαλυτοποίθςθσ δφο ςταδίων, ώςτε να βρεκεί θ καταλλθλότερθ για τθν ανάπτυξθ νανοςωματιδίων 
ηελατίνθσ βραδείασ αποδζςμευςθσ για ενδοφλζβια χοριγθςθ τθσ νατριοφχου δικλοφαινάκθσ. Για το 
ςκοπό αυτό παραςκευάςτθκαν νανοςωματίδια ηελατίνθσ με τισ δφο αυτζσ τεχνικζσ. Μελετικθκε θ 
επίδραςθ του είδουσ τθσ ηελατίνθσ (ηελατίνθ τφπου Α ι Β), του αρικμοφ bloom (150 ι 225) και του 
οργανικοφ διαλφτθ (ακετόνθ ι αικανόλθ), ςτο μζγεκοσ των παραγόμενων ςωματιδίων, το η-δυναμικό 
τουσ, κακώσ και ςτθν αποτελεςματικότθτα εγκλειςμοφ τθσ δραςτικισ ουςίασ. Επιπρόςκετα, ςτθν τεχνικι 
τθσ νανακατακριμνιςθσ μελετικθκε και θ επίδραςθ του είδουσ του επιφανειοδραςτικοφ (poloxamer 188 
ι 407) ςτισ ανωτζρω παραμζτρουσ. Το μζςο μζγεκοσ των νανοςωματιδίων (zaverage) ιταν μικρότερο από 
300 nm και ςτισ δφο τεχνικζσ με ικανοποιθτικζσ αποδόςεισ εγκλειςμοφ. Με βάςθ τα αποτελζςματα 
επιλζχκθκαν οι καταλλθλότερεσ ςυνκικεσ παραςκευισ και βελτιςτοποιικθκε θ διαδικαςία παραςκευισ 
και για τισ δφο τεχνικζσ. Επιπλζον, μελετικθκε θ αποδζςμευςθ τθσ δραςτικισ ουςίασ από τον φορζα, 
κακώσ και θ ςτακερότθτα των ςυνκζςεων. 
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